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	Unitat didàctica:  Cuina històrica: l’Imperí Romà. Preparació i Elaboració d’un menú Romà 

	Família professional 
	HOT 091_1
:Hoteleria i Turisme



	Qualificació professional
	OPERACIONS BÀSIQUES DE CUINA

	Mòdul formatiu
	MF0256_1: ELABORACIÓ CULINÀRIA BÀSICA

	Unitat de competència


	UCO 256_1: Assistir en l’elaboració culinària i realitzar i presentar preparacions senzilles.



[image: image10.png]
INTRODUCCÍÓ
Els destinataris d’aquesta Unitat Didàctica del programa (PQPi) són joves, procedents de l’Educació Secundària Obligatòria, sovint desmotivats o amb problemàtiques familiars , escolars, etc. En moltes ocasions Aquests alumnes presenten dificultats d’aprenentatge, rebuig pel sistema escolar i  problemes socio-familiars.

En aquesta unitat didàctica, els alumnes treballen en petits grups (un màxim de 3), amb moltes hores pràctiques: L’ensenyament és individualitzat,  significatiu i funcional, fet que afavoreix que els alumnes tinguin interès i treballin.

La unitat didàctica es realitza com a darrera activitat del mòdul on, aprofitant el marc històric corresponent, s’apliquen els coneixements adquirits durant el mòdul i s’ofereix un servei al client. Té una durada de 20hores.

Es Pot desenvolupar de forma conjunta amb altres departaments o grups 

· Departament de Llengües Clàssiques: treball dels costums I societat de l’antiga roma.

· Departament de Música: organització d’un petit concert amb música de l’època durant el dinar.

· Departament de plàstica: decoració del menjador.

· Altres grups de cicle formatiu i PQPi: Servei de sala I col·laboració amb la preparació del menjar.
	Unitat Didàctica: Cuina històrica: l’Imperí Romà. 

Preparació i Elaboració d’un menú Romà

	Temporalització: 20 hores (Primera setmana del segon trimestre).

	Objectius generals 
	· Emprant el marc de la cuina història en finalitzar la unitat l’alumne serà capaç de desenvolupar les tasques bàsiques de preparació, elaboració i servei d’un menú complet.
· Conèixer l’origen del la cultura gastronòmica a través de l’estudi de les civilitzacions antigues.                                                                                                                                                                               
· Conèixer els costums de la Roma Clàssica, com a referents per a entendre la cultura gastronòmica d’avui dia.                                             
· Conèixer els aliments, estris  i sistemes de cocció que usaven per a posteriorment aplicar-los dins la cuina i oferir un servei  centrat en la cuina romana.

	Objectius específics:


	· Conèixer el dia a dia dels habitants de la Roma Clàssica.

· Elaborar plats emprant, si és possible, la matèria primera que s’usava aleshores

· Elaborar cartells i/o plafons informatius sobre els diferents aspectes de la Roma  Clàssica:

· Edificis i estàncies.

· Aliments i begudes

· Coneixement i aplicació de les tècniques  de cocció i de conservació que s’empraven en el període romà.

	Competències
	·  Conèixer l’origen del la cultura gastronòmica a través de l’estudi de les civilitzacions antigues.

· Conèixer els costums de la Roma Clàssica, com a referents per a entendre la cultura gastronòmica d’avui dia.

	Continguts

	· Ubicació del període de l’Imperi Romà dins el marc de la  història.

· Coneixement de les  característiques d’un banquet romà.

· Elaboració de receptes de l’època

· Organització de la feina i miçe en place

· Aplicació de mètodes bàsics de cocció.

· Treball  en equip i responsabilitat en la pròpia tasca

	Avaluació 

	Entenem  l’avaluació com el conjunt d’actuacions mitjançant les quals es possible ajustar progressivament l’ajuda pedagògica a les característiques i necessitats dels alumnes i determinar si s’han complert les intencions educatives.

L’avaluació ha de ser continua, individualitzada i integradora. 

	Criteris d’avaluació 
	· Aplicar la normativa higiènica corresponent durant tot el procés d’elaboració de les receptes proposades.
· Disposar correctament el propi lloc de feina per dur a terme les diverses activitats.
· Realitzar bones pràctiques de manipulació de productes. 

	Procediments/ instruments
	* Control  individualitzat de tot el procés que realitzi l’alumne, anotant possibles problemes o incidències.

	Criteris de qualificació 


	· Es puntuaran les diverses activitats de 1 a 10, havent d’aconseguir més d’un 5 per obtenir avaluació positiva. 
· S’han de realitzar  correctament 2 elaboracions culinàries del ventall de plats que s’elaboraran aquest dia.  ( 50% del total) 
· S’ha de  respondre correctament al menys un 50%, de les preguntes de l’activitat final proposada ( 40 % del total)
· En la realització del  cartell informatiu sobre la cultura de la Roma clàssica és valorarà la tasca de l’alumne pel que fa al contingut i la presentació  (5%).
· Es realitzarà durant tota la Ud el seguiment individualitzat de l’aplicació de la normativa higiènica corresponent.. Si aquesta ha estat correcta representarà un 5% del total de la valoració de la UD.

	Metodologia: 
	La proposta d’ensenyament / aprenentatge es desenvolupa a traves d’una metodologia activa i participativa que faciliti la construcció significativa del coneixement i que ajudi a desenvolupar actituds crítiques i qualitatives.

Es basa  en l’aprenentatge significatiu i funcional, que es produeix quan es relacionen els nous aprenentatges amb coneixements previs ja existents en l’estructura cognitiva de l’alumne. Si en  la preparació de l’experiència d’aprenentatge no es tenen en compte aquests coneixements previs, l’aprenentatge serà probablement mecànic i repetitiu.

Els continguts han de tenir sentit real, han d’interessar als alumnes per la seva incorporació al món laboral o per satisfer les seves necessitats personals.

Hem d’aconseguir que l’alumne sigui capaç d’aprendre a aprendre. Per a això  són molt importants l’adquisició d’estratègies cognitives d’exploració i descoberta, I la planificació i regulació de la pròpia activitat, Sempre amb respecte Pels nivells de coneixements de cada alumne i l’adaptació de les activitats escolars al seu ritme d’aprenentatge: individualitzar.

Intentam potenciar la memòria comprensiva enfront a la mecànica i repetitiva. L’aprenentatge a través de   la descoberta és una de les vies possibles per arribar a l’aprenentatge significatiu. Així, l’alumne és capaç d’aprendre per SI mateix i és també capaç d’aprendre i fer coses amb ajuda d’altres persones.

	Espais: 

	Aula taller de cuina i aula taller de menjador

	Materials i  Recursos didàctics:

	· Material aportat pel professor.

· Material, estris, maquinaria i material fungible necessari del al desenvolupament de l’activitat.

	Agrupament:
	Combinació de  treball individual i  petit grup ( màx. 3 alumnes)

	Atenció a la diversitat  
	La metodologia participativa i activa, proposta a l’apartat  de metodologia, és adequada per tractar  la diversitat dels alumnes.

En cas que al grup hi hagi algun alumne amb necessitats educatives especials, s’elaboraran  les adaptacions curriculars necessàries per tal que puguin promocionar.

	Desenvolupament de l’a unitat (Activitats) 

	1.-Estudi de la cultura i costums de la Roma clàssica.

2.-Elaboració d’un menú de tres plats Romà i posterior servei.
3.-Muntatge d’un Triclinium en el menjador.

4.-Realització d’uns cartell i/o plafons informatius amb text, dibuixos i fotografies sobre cuina i cultura de l’època i muntatge de l’exposició.

5-Realització d’un exercici final, pràctic i un d’escrit. On s’avaluaran els coneixements adquirits per l’alumne
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DEPARTAMENT DE LLENGUES CLASSIQUES

Unitat didactica: Coneixement de la cultura i gastronomia de la Roma classica.
Departaments de Llengiies classiques i d’Hoteleria.
Dates: del 25 al 27 de gener de 2010

Objectius:

Cong¢ixer els elements basics de la cultura llatina, com a origen de distints trets
socioculturals d’occident.

Estudiar la situacié de la dona en I’antiguitat, el seu paper secundari en la
societat i les poques possibilitats que tenia d’accedir a I’educacio.

Observar els costums 1 els rituals de les cerimonies religioses romanes.

Advertir que, ja en I’antiguitat, hi havia la preocupaci6 per Iestética i la moda
en roba i cosmetics.

Interés per conéixer la societat antiga de Roma.

Congixer la jornada habitual d’un ciutada antic en la vida quotidiana.

Entendre els aspectes del menjar equilibrat dels antics romans, antecedent de la
dieta mediterrania.

Valorar el menjar i el banquet com a simbols d’estatus social.

Comprendre que I’educacié en I’antiguitat era el mitja social per a ensenyar els
costums i els valors que van conservar les tradicions.

Aprendre els aspectes més importants de I’educaci6 i I’escola a Roma.
Recongixer les caracteristiques de I’educaci6 atenesa i espartana.

Distingir les activitats d’oci 1 esport preferides pels romans.

Identificar les caracteristiques de les divinitats greco-romanes més importants.
Valorar la diversitat de tendéncies religioses en I’antiguitat.

Cong¢ixer el concepte d’ordre arquitectonic i el seu origen grecollati.

Capacitat per a analitzar els aspectes socials romans i comparar-los amb les
caracteristiques contemporanies.

Desenvolupament d’actituds critiques en ’estudi de la situacié de la societat
romana.

Curiositat per saber detalls de la vida quotidiana dels romans: vestimenta i
atencions estetiques.

Aptitud per a trobar en la nostra cultura la influéncia de costums i tradicions
romanes.

Valoraci6 dels avangos socials que s’han desenvolupat al llarg de la historia.
Capacitat de treball en grup.

Valoracié de les institucions politiques de I’antiguitat.

Curiositat pel coneixement de la societat del mon antic.

Actitud critica en el descobriment d’altres formes de govern diferents de les que
hi ha a ’entorn, i en la comparaci6 d’estructures governamentals.

Interes per les fonts classiques.

Reconeixement del moén antic com a precursor de les formes democratiques de
govern en I’actualitat.
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Educacié per a la igualtat dels sexes: L’estudi de la situacié de la dona en
I’antiguitat ofereix una oportunitat per a recalcar la necessitat de respectar el dret
a la igualtat dels sexes i recon¢ixer la lluita de les dones pels seus drets civics.
Educacié per a la convivéncia: Les diferéncies entre els diversos grups socials
de Grecia i Roma afavoreixen 1’analisi dels deures i els drets del ciutada i la
importancia d’una conviveéncia pacifica entre ells.

Multiculturalitat: La varietat de ’heréncia que ens van deixar els grecs serveix
per a desenvolupar una apreciacidé més gran d’aquests valors culturals.

Educacié per a la convivéncia: L’acostament als origens de la nostra cultura, en
els diversos ambits, posa de manifest les relacions i les coincidéncies que hi ha
entre diversos paisos.

Educacié moral i civica: L’estudi de la democracia i I’evolucié que ha tingut, 1
la relaci6 d’aquesta amb altres formes de govern, afavoreixen el reconeixement
de la importancia dels drets del ciutada.

Educacié per a la pau: L’analisi de les distintes classes socials, dels deures i els
drets que tenen, motiva una relacié de dialeg entre aquestes.

Educacié per a la solidaritat amb el Tercer Mon i la pobresa: La vinculacié
de les formes de govern amb el sistema econdomic en qué es troben, aixi com la
identificacié de la ciutadania amb la propietat en I’antiguitat, s’ha de superar en
benefici dels paisos menys desenvolupats i les classes menys afavorides.
Educacié ambiental: Aquesta unitat ofereix de nou I’oportunitat per a
desenvolupar actituds d’estima i respecte cap al patrimoni artistic d’origen
classic.

Activitats:

Els alumnes, durant la primera avaluacio treballen distints aspectes de la vida i cultura
gregues i elaboren un treball grafic sobre ’aspecte seleccionat. Els temes elegits han

estat:

- Situaci6 de la dona a la Roma classica.

- Matrimoni, divorei i educacid.

- Vestimenta i ornamentaci6 personal.

- La ciutat romana: el forum.

- L’art roma.

- Lareligié greco-romana: els déus més importants.
- La guerra.

- Les ciutats romanes.

- L’alimentaci6 romana.

- Lavida quotidiana entre els romans.

Durant aquest periode, els alumnes amb 1’ajut del professor han dut a terme un petit
treball d’investigaci6 recopilant material a partir de la bibliografia proporcionada pel
professor i de la recerca a internet. Un cop reunit el material necessari, han fet una feina
de depuracio, d’identificacié d’idees primaries i fonamentals i han establert 1’objectiu
final del treball. La fase final ha estat ’elaboracié de material grafic de diversa indole
(murals, presentacions, diapositives). També es treballara la indumentaria romana i la




[image: image8.jpg]confecci6 de la mateixa per tal de recrear un menjador roma amb les persones que hi
eren presents (analisi de les diferencies de rols vinculades a les diferéncies socials, dels
costums 1 actituds front a els elements més quotidians de la vida romana).

Durant el periode del 25 al 27 de gener, els alumnes duran a terme el muntatge de
I’exposici6 de treballs i de decoracié del recinte del menjador per tal d’ambientar la
jornada de cuina i cultura romana que es fard el dia 26 de gener. Durant aquest dia,
faran de guies de I’exposici6 tot explicant a la resta d’alumnes del centre que hi estiguin
interessats els fruits de la seva investigacid. També participaran com a actors en la
reconstruccié d’un menjador roma tot usant la indumentaria elaborada.

Procés d’avaluacio:

- El treball realitzat sera avaluat a la primera avaluacié i es tendra en
compte ’utilitzacié del material bibliografic i audiovisual, aixi com el
procés d’elaboracié (cooperacié amb 1’equip, aportacié d’idees, recursos
emprats, resolucié de conflictes...).

- L’exposicio i resultats de la jornada seran avaluats a la segona avaluacid
i es tendra en compte la participacié durant els dies previs a la jornada
aixi com I’actitud durant tot el procés de realitzaci6 de activitat..

- A més els alumnes faran un qiiestionari a classe que servira de nota per a
la 2na avaluacié.

Material:
- Recursos bibliografics de I’aula.
- Material aportat pel professor.
- Recursos trobats a internet.
- Material audiovisual divers.
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